

ΑΠΟ ΕΝΑ ΠΑΛΑΙΟ ΤΑΞΕΙΔΙΩΤΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟ

ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΕΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΗΓΗΤΩΝ

Τι διηγήθηκε ένας Κεφαλλονίτης πλοίαρχος στέ Νικολαο Στεφανόπουλι. Τό τέλος τής ναυμαχίας. Ή σκλαβιά. Ή έρωτευμενη Άλγερνιά. Ή γυναικιά που έκδικείται. Ο Βέης τού Άλγερνίου και οι ραβδούχοι του. Πρωτοφανείς άγριότητες. Ή μεταφορά ενός... βουνού. Όπου 300 χριστιανικοί γίνονται λούφακ!... Ο γυρισμός στην πατρίδα. Ή πιστή αγαπημένη. Ο έρωτας τού Στεφανόπουλι, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Στό προηγούμενο φύλλο είδατε πως ο Κεφαλλονίτης πλοίαρχος, καπετάν Κωσταντής διαρρέιτα στί Στεφανόπουλι τή δραματική ιστορία τής ζωής του, όσον εννοείται με λεπτοτά Άλγερνίους. Συναρτήσαμε σήμερα τήν ιστορία αυτή :

«Οί Άλγερνίοι — οι όποιοι από μία γαλιόνα τους είχαν μάθει τις κινήσεις τού στόλου μας και τού διασκορπισμού τών πλοίων μας — έτοιμάστησαν να δώσουν μάχη, συνέχισε ο καπετάν Κωσταντής.

Τό ζαράφι που βρισκόμουν εγώ, ήταν ένα από τά μικρά. Τού στήσαν λοιπόν δυό Άλγερνίους και μετά μάχη τριών ωρών, τό έ κυρίωναν. Τα άλλα πλοία μας αναγκάστησαν να καταφύγουν στο λιμάνι τού Αγίου Πέτρου.

Έμένα με σκλάβωσαν μαζί με άλλους τούς συντρόφους μου. Μιά φάρισα αντισείσε και με δέσαν στο πάγκο, να τραβάω κορμί. Ο καπετάνιος τής γαλιόνας αυτής ήταν ο αδερφός τού Βέη τού Άλγερνίου, και έκτελεισε ζήτη νουάρους.

Κατά διαταγή του λοιπόν, άντι άλλης τροφής, μας έδωσαν από έκαστο ζυλιές στα πόδια. Οι πόνοι μας ήταν φορτικοί. Έπειτα κάποι λιποθυμισμένες. Φαντασθήτε, ότι οι άγριαύφρονοι αυτοί μας ζυτιόσαν με βοήθουλα από σπρά βοδιού... Τό όμα έτρεξε στο πάτωμα ποτάμ!...

Όταν μας έφεραν στην πρωτεύουσα τής χώρας των, μας έβγαλαν έξω να μας ιδή ο κόσμος. Μας έβαναν έθιαμα! Σιδεροδεινούς δυό-δυό, μας έφεραν στην πόρτα τού Βέη. Ατός βγήκε από τό παλάτι του, άγκάλιασε τό μικρή αδελφή του, επιθεώρησε τό άνθρώπινο κοπάδι, κ' έπειτα έδιάλεξε για τήν ύπηρεσία του Ξη σκλάβους, μεταξύ τών όποιων κ' έμένα. Και για να διασκορπίση ο λαός του, που είχε μαζείθει σάν τά μερηγίγια, διέταξε να δώσουν τρακόσιες βοηδουλιές σε καθένα άπ' τούς συντρόφους μου, οι όποιοι κατόπιν οδηγήσαν στη μάντρα, όσον εφύλασσονταν οι άλλοι ζουστιανοί αιχμάλωτοι.

Στήν άσχη, εγώ στάθινα τεγρούς. Γρήγορα καταφύσσα να κερδίσει τήν εμπιστοσύνη τού Βέη με τήν ξεπανάδα μου και τήν εύχαριστήρα που έννοιωθε, άνοιχτόταξ με να μιλώ Έλληνικά. Ήμουν σχεδόν είντιχης, έστο και στη σκλαβιά. Άλλ' ή είντιχια μου αυτή δεν έκατάτρε πολύ. Μία γυναίκα που τήν κατέστρεψε. Ή γυναίκα αυτή ήταν ή χαμαριέρα τής σκλαβιάς τού Βέη.

Ή χαμαριέρα αυτή ή έρωτεύθηκε. Μία μέρα, ένα περνούσα ένα διάδρομο, με σταμάτησε και μου ζευιστηριότρε τον έρωτά της!

— Τό άσθμα σου αυτό με ζολιζενεί, τής είπα, άλλα διατρέως δεν μπορώ ν' άνταποκριθώ. Είνε δέκα μήνες τώρα που έδωσα τήν καρδιά μου σε άλλη κοπέλα.

— Αγαπάς άλλη; μου είπε ή Άλγερνιά, και πως τή λένε;

— Αγαπό μία κοπέλα τού ποτον μου, Έλένη τ' όνομά της... Τής έχω όρασιθεί να τήν κάνω γυναίκα μου. Και τώρα που δεν τήν βλέπω, ή σκλαβιά μου είναι τό βαρειά.

Ή χαμαριέρα μου έφριξε μία ματιά μισους κ' έφερε σιωπηλή. Έκατάλαβα, ότι με τήν άσχη μου ν' άνταποκριθώ στον έρωτά της, είχα πληρώσει τή φιλοτιμία της. Μία γυναίκα περιφρονημένη, δεν συγχωρεί ποτέ.

Ή χαμαριέρα λοιπόν τής γυναίκας τού Βέη συνεννοήθηκε με τήν καρδιά της και με κατηγόρησαν, ότι τάχα έπιβουλεύτηκα τήν τιμή τους. Ο Βέης, άν και με συμπαιθεύσε ως στην ώρα εκείνη, έπίστρεψε τις ανακαταστάσεις τών δυό γυναικών και, γεμάτος θυμό, με παρέδωσε στα χέρια δυό ρουμαλιών ραβδούχων του. Ατόι έπεσαν έπάνω μου, με ζευίλωσαν κατά γής, μου έδωσαν έκαστο βοη-

δουλιές κ' έπειτα με έφεραν έξω άπ' τό παλάτι, υποσκληθάνου... Όταν συνήλθα, βρήθηκα δεμένος με βαριές αλυσίδες, ανάμεσα σ' ένα σοφό από άλλους δραστηριόμους σκλάβους, που οι περισσοτέροι ήταν άρρωστοί. Άντι γατριάζα, τούς έδιναν ζυλιές, και άντι γατριών, τούς έπειροποιούτο οι ραβδούχοι! Ένα κομμάτι άλλο φρούσι και λίγο νερό, αυτά ήταν ή μόνη τροφή μας. Έκει έπέμρασα τρεις ή τέσσαρες μήνες. Τήν ημέρα δουλειά, σάν κτήρας, και τή νύχτα τόν περνούσα κλαίγοντας...

Τήν εποχή εκείνη, ένα γεγονός τραγικό, έπιλασίωσε τά βασάνια μου. Ο Βέης μας είχε άγαράψει να ζήσουμε ένα μεγάλο βράχο, για να τόν μεταβάλει σε λιμάνι. Ο βράχος είχε τεράστιο βάρος. Για να τόν κοβάλλησαν στην πόλι, δουίαναν δυό χιλιάδες χριστιανοί αιχμάλωτοι. Ήμουν ένας άπ' αυτούς κ' έφρασε, με τή βοήθεια μαζών, να ριξουμε τό βράχο εκείνο έπάνω σ' ένα είδος κάρου, για να μεταφερθί στην πόλι. Άλλά μόνο ο μισός άπ' τό βράχο έπεσε στο κάρου. Ο άλλος μισός, πέτοντας, έπέλαωσε τρακόσιες από μας!

Στό φριχτό εκείνο έθιαμα τών σκοτωμένων και πληγυμένων, ήμεις οι άλλοι δεν υποφύσαμε να κρατήσουμε μία ζωννή πόνο, ένα άσθμα άγανακτισμού.

Ο Βέης έπλησίασε τότε και διέταξε τούς ραβδούχους του να μας δέσουν... Έτσι, δεσνυμενοι, ζευαμπήκαμε στο ζυγό, τά τραβούσαμε, σάν ζώα, τό κάρου, ένοι ή ζυλιές έπειταν αλάνηρα έπάνω μας!

Άγους άλλο, κάποι άόρατη δύναμις μας βοηθούσε, γιατί άλλοις είνε άνατανόητο πως μπορέσαμε να φέρονμε ως στη μέση τής πλατίας τόν τεράστιο εκείνον όγκου...

Στήν προσπάθεια αυτή, άρκετοί έπεσαν νεκροί. Άλλοι πέθαναν τήν ίδια νύχτα. Κι' εγώ, χωρίς άλλο, διά έχανα τή ζωή μου, άν ή Βενετιά δεν έβλεπε είντη με τούς Άλγερνίους και δεν έλευθερώνοιανε άπ' τά χέρια τών άνθρώπομορφων εκείνων τεράτων, που ή άγριότης τους φάνεται άκόμη στο κορμί μου.

Λέγοντας τό λόγιμα αυτό, ο καπετάν Κωσταντής έξεσκεπασε τά μυστικά του και τό στήθος του. Φοβερά σημάδια, βαθιές χαραγματιές αλάζωναν τά μέλη τού σώματός του.

— Τά τέρατα! έφώναξε ο Στεφανόπουλι.

Ο καπετάνιος έξεκολούθησε :

«Μετά τήν άπελευθέρωσή μου, έγύφισα στην Κεφαλλονιά, όπου βρήκα τήν πιστή μου άρραβωνιστική Έλένη να με περιμένει με σταθερότητα στον έρωτά της... Φιληθήταξ με τό ποτόν ή καλή μου γυναίκα και τούτο τό ζαράφι.»

Μόλις ο καπετάν Κωσταντής έπρόφρασε τά τελευταία αυτά λόγια, ο νεαρός Στεφανόπουλις (ο έρωτευμένος με τήν όραία κόρη τών Κυθίων) έπεσε σε μία βαθιά όνειροπόληση... Τό πρόσωπό του ήταν βουτηγμένο από δάκρυα, και τό στήθος τού άνεβοκατέβαινε με μεγάλη σφοδρότητα.

Ο καπετάν Κωσταντής τόν έκτύπησε προσεχτικά.

— Μήπως και σύ, τόσο νέος άκόμη, έδοξάμισες βάσανα; τόν έρώτησε.

Άντι άλλης άπαντήσεως, ο Στεφανόπουλις άπλωσε τό δεξί του χέρι προς τήν άνατολική διεύθυνση τών Κυθίων, δείχνοντας τό χωριό Ποταμιός, τό μέρος όσον έγεννηθήσε τό αισθηματικό του βάσανο.

Τότε ο καπετάν Κωσταντής τόν άκουσε με προσοχή, τού είπε να μην άπελάζεται και τού έφρότανε να τόν συνοδεύσει, τήν άλλη μέρα, στην κατοικία τής άγαπημένης του κατέλλας...

Η ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ ΤΟΥ ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ.



Ο Γαλλόιλλιν ποιητής Άντρέας Σανί

